

DOI:10.13718/j.cnki.xsxb.2020.02.021

# 研究型教学在实用回归分析课程中的应用<sup>①</sup>

吕 晶

西南大学 数学与统计学院, 重庆 400715

**摘要:** 实用回归分析是统计学专业的专业必修课程, 是统计学中的一个非常重要的分支, 已广泛应用于社会经济学、自然科学、管理科学等领域。首先分析了实用回归分析课程传统教学活动中存在的问题, 然后针对这些问题, 初步探讨了如何在实用回归分析教学中激发学生的学习兴趣以及提高学生解决实际问题的能力。鉴于实用回归分析课程理论知识难和实践性强的特点, 以这门课中两个重要的知识点为例阐述了研究型教学在这门课程中的具体应用。探索出发现问题、提出问题、分析问题和解决问题的教学模式, 从而激发学生的学习兴趣, 并在教学过程中引导、启发和培养学生的创新思维和实践能力。通过教师引导学生主动参与, 从而提升教学质量水平, 以期取得较好的教学效果。

**关 键 词:** 实用回归分析; 研究型教学; 实践教学; 教学效果

中图分类号: G642.0

文献标志码: A

文章编号: 1000-5471(2020)02-0137-06

实用回归分析是一门应用性很强的专业基础课程, 它的先修课程有高等代数、数学分析、概率论与数理统计等专业基础课, 是统计学中的一个非常重要的分支, 已广泛应用于社会经济、自然科学、管理科学等领域。通过实用回归分析课程的学习, 学生能够建立统计模型从而研究变量间相互关系的密切程度、结构状态以及模型预测。本课程的教学目标是培养学生运用回归分析方法以及结合相关统计软件解决实际问题的能力, 使学生能够理解和掌握回归分析的基本内容, 包括线性回归模型、回归诊断、变量选择、岭回归、Logistic 回归等<sup>[1]</sup>。鉴于回归分析是统计学科的一个有特色的分支, 其思想方法别具一格, 所研究的问题别开生面, 解题技巧多种多样, 因此在讲授本课程时必须强调概念的直观意义和各种统计模型的运用背景, 注重模型化思想方法和回归分析思想方法的训练, 使学生了解背景、透晰概念、知道原理、掌握方法和明确作用。

本文从实用回归分析课程教学的现状出发, 结合笔者近几年的实际教学经验, 提出在实用回归分析课程中如何运用研究型教学方式激发学生的学习兴趣, 并引导、启发和培养学生的创新思维和实践能力。

## 1 实用回归分析课程教学的现状

根据笔者的实际教学经验, 发现实用回归分析课程在教学过程中存在以下问题:

### 1.1 教学模式过于老旧、缺少研究型教学和开放性练习

在实用回归分析课程教学中, 教师采取传统讲授式的教学方法, 只注重基本概念、性质和公式的讲解, 不重视应用能力、创新思维的培养。这种“满堂灌”的教学方式, 使得课堂完全变成了定义、公式和定理的堆砌, 很难激发学生的学习兴趣<sup>[2]</sup>。在目前的教学模式下, 教师让学生参与到课堂中的机会少, 很难做到让学生自主学习, 从而很难培养学生解决实际问题的能力, 造成了学生在实践中遇到实际问题束手无

<sup>①</sup> 收稿日期: 2019-06-06

基金项目: 西南大学教育教学改革研究项目(2017JY054)。

作者简介: 吕 晶(1988—), 男, 博士, 副教授, 主要从事高维统计预测与纵向数据分析的研究。

策,无法运用回归分析理论解决实际问题。显然这种讲授式的教学方式已不能达到这门课的教学要求。

## 1.2 理论知识和实践应用并未完全融合

目前很多学生在实用回归分析课程学习结束后,只是死记硬背地记住了一些计算公式和分析理论,并没有完全掌握回归分析的统计原理,从而拿到具体数据后不知如何去构建相应的回归模型,更不知道如何解释建模结果。出现这一现象的主要原因在于学生不能灵活运用所学理论知识并用于指导实践,即没有较强的实践应用能力。

因此,在实用回归分析教学中必须转变教学思想,更新教育观念。而研究型教学是一种以培养学生的创新精神和实践能力为特征的新型课程教学,其强调学生的主体性,调动学生学习的兴趣。研究型教学既能发挥教师的主导作用,又能发挥学生的主体作用;既能培养学生的兴趣,激发学生思维,又能培养学生分析问题和解决问题的能力。研究型教学具有开放性、综合性和实践性的特征。在研究型教学过程中,学生不是传统意义上的教学对象,而是积极参与教学活动过程的主体;不是传统教学中知识的被动接受者,而是知识的主动建构者<sup>[2-5]</sup>。

## 2 实用回归分析课程实施研究型教学的可行性

### 2.1 大学生具备的知识结构适合研究型教学

本课程面向的是大学高年级统计学专业的学生(以西南大学为例,此课程开设在大三年级上学期),在此之前学生已经完成了数学分析、高等代数、概率论、数理统计等专业基础课程的学习,具备良好的基础知识。此外,大学生正处于身心发展的重要时期,他们在学习上比较主动,他们渴望探究新知,化知识为能力。同时,大学生经过多年的数学思维训练,已经具备了一定的自主学习的能力<sup>[6-7]</sup>。

### 2.2 课程特点适合研究型教学

实用回归分析是统计学专业的一门重要的学科基础课,其内容包括线性回归、回归诊断、变量选择、非线性回归、含定性变量的回归等。熟悉回归分析的基本理论,掌握回归分析建模的一般流程是这门课的主要教学任务。在实用回归分析课程中,教师不仅需要讲授回归分析的理论知识,而且还需指导学生进行上机实验操作,把所学知识应用于实践。在理论教学部分,教师可根据研究型教学的要求重新制定课程的教学目标,以问题驱动式的教学方法引导学生思考问题,并在老师的帮助下分析、解决问题,最终达到学生获取知识、提高能力的目的<sup>[3-5]</sup>。对教学内容进行了大胆取舍,有效整合,精心选取了一些具有典型性、综合性和一定趣味性的研究问题,让学生熟练掌握回归分析的理论知识。在上机实验教学中,学生已经掌握了相应的理论基础知识,因此可引导学生自主学习并鼓励他们自主编程,从而提升他们实践操作的能力。学生通过对实际问题的探索研究,教师适当引导,不仅可以提高他们回归建模的能力,而且能够让他们认识到学习回归分析的理论知识有助于指导上机实践操作,从而纠正大多数学生印象中“理论知识多余”的错误认识。通过研究型教学既能完成课堂教学工作,又能激发学生学习这门课程的浓厚兴趣,以及提高学生解决实际问题的能力。因此,实用回归分析这门课程适合研究型教学。

## 3 研究型教学在实用回归分析课程中的具体应用

在西南大学本科教学中,本课程采用的教材是由何晓群、闵素芹主编的《实用回归分析》(第二版)<sup>[8]</sup>,笔者以第四章多元线性回归中回归方程的显著性 F 检验与回归系数的显著性 t 检验和第八章中多重共线性问题为例,探讨研究型教学在实用回归分析课程中的应用<sup>[8]</sup>。

### 3.1 回归方程的显著性 F 检验与回归系数的显著性 t 检验

多元线性回归模型的一般形式为

$$y = \beta_0 + \beta_1 x_1 + \beta_2 x_2 + \cdots + \beta_p x_p + \epsilon$$

其中  $y$  是响应变量(因变量),  $x_1, x_2, \dots, x_p$  是  $p$  个可以精确测量并可控制的自变量,  $\beta_0, \beta_1, \beta_2, \dots, \beta_p$  是  $p+1$  个未知参数,  $\epsilon$  是随机误差<sup>[8-9]</sup>。

在多元线性回归模型中,根据最小二乘方法得到回归系数的估计后,一个自然的问题就是所建立的经

验回归方程是否真正描述了  $y$  与  $x_1, x_2, \dots, x_p$  之间的统计规律?自变量  $x_1, x_2, \dots, x_p$  中哪些变量对响应变量  $y$  有显著影响?因为在建模之初,我们并不知道哪些自变量对响应变量  $y$  有显著影响,只是根据定性分析将这些变量引入到模型中。因此为了回答这些问题,还需要运用统计方法对回归方程和回归系数进行显著性检验。回归方程的显著性  $F$  检验与回归系数的显著性  $t$  检验是实用回归分析课程中两个非常重要的知识点。传统的教学中,老师直接给出这两个检验的概念以及检验过程,最后通过一些实例分析验证检验过程。在整个教学过程中,基本是老师在讲台上向学生灌输这些知识。然而研究型教学是以学生为中心,在教师的帮助下按照科学的研究模式来分析、解决这些问题,最终达到学生获取知识的一种教学过程。下面笔者将以研究型教学的方式来讲解这两个知识点。

首先,请同学们先自学多元线性回归方程的显著性  $F$  检验与回归系数的显著性  $t$  检验,这样学生就可以带着问题去学习,激发他们学习的热情,然后分组讨论并形成结论,同时请小组代表起来说出他们组的讨论结果。根据学生代表的发言,老师归纳出回归方程的显著性  $F$  检验是指在给定的显著性水平下,自变量  $x_1, x_2, \dots, x_p$  整体对响应变量是否具有显著的线性影响。那么怎样去判定全体自变量  $x_1, x_2, \dots, x_p$  对响应变量  $y$  是否有显著的线性影响呢?应该采用什么统计方法呢?根据所学的数理统计知识,绝大部分学生都能回答出采用假设检验的方法,进而引导他们回顾假设检验的基本步骤。接下来教师可以采用问题驱动的教学模式逐步引导学生主动学习回归方程的显著性  $F$  检验的有关内容,从而达到学生能够完全参与课堂教学的目的。

在多元线性回归模型中,自变量  $x_1, x_2, \dots, x_p$  整体对响应变量有显著的线性影响并不能说明每个自变量对响应变量都有显著的线性影响。因此,还需要研究每个自变量对响应变量是否有显著的线性影响。此时教师可进一步提问,能否采用假设检验的方法解决这一问题呢?若是,怎样去构造检验统计量,确定其分布以及构造否定域呢?接下来教师围绕刚才的问题,引导学生提出原假设与备择假设,构造检验统计量以及确定检验的否定域,从而实现以探究式的方式学习回归系数的显著性  $t$  检验,达到事半功倍的学习效果。

这两个知识点体现了这门课实践性很强的特点,在以理论教学为主的前提下,还应与实践教学和案例教学结合。

### 3.2 多重共线性的概念及其对回归模型的影响

为了引入多重共线性的概念,教师可先让学生回顾最小二乘估计是怎样得到的。在多元线性回归模型中,根据最小二乘原理可知未知参数向量  $\beta = (\beta_0, \beta_1, \dots, \beta_p)^T$  需要满足如下正则方程

$$\mathbf{X}^T \mathbf{X} \boldsymbol{\beta} = \mathbf{X}^T \mathbf{Y} \quad (1)$$

其中  $\mathbf{X} = (1, x_{11}, x_{12}, \dots, x_{1p})_{n \times 1}$  是由样本自变量构成的  $n \times (p+1)$  维设计矩阵,  $\mathbf{Y} = (y_1, y_2, \dots, y_n)^T$  是由样本响应变量构成的  $n$  维列向量。讲到这里,可以给同学们提一个问题:如何得到  $\boldsymbol{\beta}$  的估计呢?同学们回答,根据线性代数的知识可知,左右两边同时乘以  $(\mathbf{X}^T \mathbf{X})^{-1}$ ,可得最小二乘估计量

$$\hat{\boldsymbol{\beta}} = (\mathbf{X}^T \mathbf{X})^{-1} \mathbf{X}^T \mathbf{Y} \quad (2)$$

(1)式和(2)式需要满足什么条件吗?同学们说,由线性代数的知识可知  $(\mathbf{X}^T \mathbf{X})^{-1}$  必须存在,即  $\mathbf{X}^T \mathbf{X}$  是一个非奇异矩阵 ( $|\mathbf{X}^T \mathbf{X}| \neq 0$ )。老师进一步追问,  $\mathbf{X}^T \mathbf{X}$  在什么条件下才可逆呢?学生会说由线性代数的知识可知  $\mathbf{X}^T \mathbf{X}$  为满秩矩阵,即  $r(\mathbf{X}^T \mathbf{X}) = p+1$ 。再根据此矩阵的特点和秩的性质可知  $r(\mathbf{X}) = p+1$ 。因此,学生们自己总结出多元线性回归模型中要求  $\mathbf{X}$  列满秩的假定,即  $r(\mathbf{X}) = p+1$ ,表明设计矩阵  $\mathbf{X}$  中的自变量列之间线性无关<sup>[8-9]</sup>。讲到这里,可以给同学们提另一个问题:在实际问题中  $\mathbf{X}$  都满足列满秩吗?如果不满足将会带来什么问题呢?显然这个问题是为后面的多重共线性概念的引入埋下一个伏笔。很自然地就引导同学们带着问题听课,从而提高学习的兴趣和效果。

再次回到  $r(\mathbf{X}) = p+1$ ,即要求  $\mathbf{X}$  中的列向量之间线性无关。根据线性代数的知识可知,如果存在不全为 0 的  $p+1$  个数  $c_0, c_1, c_2, \dots, c_p$ ,使得

$$c_0 + c_1 x_{11} + c_2 x_{12} + \dots + c_p x_{1p} = 0 \quad i = 1, 2, \dots, n \quad (3)$$

则自变量  $x_1, x_2, \dots, x_p$  之间线性相关,即存在完全多重共线性。然而在实际问题中很少存在完全多重共线性问题,但是(3)式近似成立的情况还是常见的,即存在不全为 0 的  $p+1$  个数  $c_0, c_1, c_2, \dots, c_p$ ,使得

$$c_0 + c_1 x_{i1} + c_2 x_{i2} + \cdots + c_p x_{ip} \approx 0 \quad i = 1, 2, \dots, n \quad (4)$$

当自变量  $x_1, x_2, \dots, x_p$  满足(4)式时, 称  $x_1, x_2, \dots, x_p$  之间存在多重共线性, 也称为复共线性<sup>[8-9]</sup>. 讲到这里, 老师可以举一个生活中的例子, 让同学们明白出现多重共线性现象是有实际背景的. 比如在农业研究中考虑哪些因素会影响玉米的产量, 常见的因素包括化肥施用量  $x_1$ 、灌溉量  $x_2$  和投入的农业资金  $x_3$ . 从表面上看, 3个因素都是影响玉米产量的重要因素, 但是仔细分析会发现  $x_3$  和  $x_1, x_2$  有较强的内在相关性. 这是因为在农业发展中, 大部分的农业资金  $x_3$  都是用于购买化肥( $x_1$ )和开发水利( $x_2$ )<sup>[8-9]</sup>. 在讲解多重共线性的概念时, 教师根据以前所学的旧知来引入新知, 使得学生能够完全自主地去理解和分析问题, 达到研究型教学的效果, 同时也能提高学生的学习效率.

接下来, 教师再次提问, 在现实生活中若自变量之间存在多重共线性问题, 它会对回归模型产生什么影响呢? 为了让同学们彻底明白多重共线性会带来什么问题, 教师可通过下面这个二元线性回归的例子加以分析和讲解.

**案例 1** 考虑  $y$  对两个自变量  $x_1, x_2$  的线性回归, 此时假定  $y$  与  $x_1, x_2$  已经中心化, 自然经验回归方程的截距项为 0, 即  $\hat{y} = \hat{\beta}_1 x_1 + \hat{\beta}_2 x_2$ <sup>[8-9]</sup>. 若  $x_1, x_2$  存在多重共线性问题, 即  $x_1$  与  $x_2$  之间存在较强的相关性, 它会如何影响最小二乘估计量?

分析: 根据前面所学最小二乘估计量的性质可知其协方差阵为

$$\text{Cov}(\hat{\beta}) = \sigma^2 (\mathbf{X}^T \mathbf{X})^{-1}$$

其中

$$\mathbf{X} = (x_{i1}, x_{i2})_{i=1}^n \quad \text{Var}(\epsilon) = \sigma^2$$

令

$$L_{11} = \sum_{i=1}^n x_{i1}^2 \quad L_{22} = \sum_{i=1}^n x_{i2}^2 \quad L_{12} = \sum_{i=1}^n x_{i1} x_{i2}$$

则根据简单相关系数的定义可知,  $x_1$  与  $x_2$  之间的相关系数为  $r_{12} = \frac{L_{12}}{\sqrt{L_{11} L_{22}}}$ . 进一步根据高等代数中矩阵

乘法知识可知

$$\mathbf{X}^T \mathbf{X} = \begin{pmatrix} x_{11} & \cdots & x_{n1} \\ x_{12} & \cdots & x_{n2} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_{11} & x_{12} \\ \vdots & \vdots \\ x_{n1} & x_{n2} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \sum_{i=1}^n x_{i1}^2 & \sum_{i=1}^n x_{i1} x_{i2} \\ \sum_{i=1}^n x_{i2} x_{i1} & \sum_{i=1}^n x_{i2}^2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} L_{11} & L_{12} \\ L_{12} & L_{22} \end{pmatrix}$$

再利用伴随矩阵方法可计算  $\mathbf{X}^T \mathbf{X}$  的逆为

$$(\mathbf{X}^T \mathbf{X})^{-1} = \frac{1}{|\mathbf{X}^T \mathbf{X}|} \begin{pmatrix} L_{22} & -L_{12} \\ -L_{12} & L_{11} \end{pmatrix} = \frac{1}{L_{11} L_{22} - L_{12}^2} \begin{pmatrix} L_{22} & -L_{12} \\ -L_{12} & L_{11} \end{pmatrix} = \frac{1}{L_{11} L_{22} (1 - r_{12}^2)} \begin{pmatrix} L_{22} & -L_{12} \\ -L_{12} & L_{11} \end{pmatrix}$$

因此可得

$$\text{Var}(\hat{\beta}_1) = \frac{\sigma^2}{[(1 - r_{12}^2)L_{11}]} \quad \text{Var}(\hat{\beta}_2) = \frac{\sigma^2}{[(1 - r_{12}^2)L_{22}]}$$

在实际教学中, 以上的计算完全可以由学生自主推导完成, 因为推导过程只涉及到已经学习过的高等代数知识, 教师只需稍加引导起到抛砖引玉的作用即可. 在计算出  $\text{Var}(\hat{\beta}_1)$  和  $\text{Var}(\hat{\beta}_2)$  后, 教师可向同学们提问, 相关系数  $r_{12}$  如何影响最小二乘估计量的方差? 并随机抽同学起来回答, 提高教学过程中学生的参与程度. 最后老师根据同学们的发言归纳出  $x_1$  与  $x_2$  的相关性增强,  $\hat{\beta}_1$  和  $\hat{\beta}_2$  的方差将逐渐增大的结论. 特别地, 当  $|r_{12}| = 1$  时, 方差将变为无穷大, 即  $x_1$  与  $x_2$  的线性相关程度越高, 建立的回归模型越不稳定.

尽管通过上面的理论推导可看出多重共线性会增加最小二乘估计量的方差, 但是很难看清其相关性的增强,  $\text{Var}(\hat{\beta}_1)$  和  $\text{Var}(\hat{\beta}_2)$  的增大速度. 针对此问题, 教师可以利用 R 统计软件编写小程序, 通过随机模拟的方式将结果直观地展示给同学们看, 有助于他们深刻地认识此问题<sup>[11]</sup>. 具体地, 假定模拟数据来源于如下二元线性回归模型

$$y_i = \beta_1 x_{i1} + \beta_2 x_{i2} + \varepsilon_i \quad i = 1, 2, \dots, n = 100$$

其中:  $\beta_1 = 0.5$ ,  $\beta_2 = -0.5$ ;  $\varepsilon_i$  服从  $N(0, 2^2)$ ;  $x_i = (x_{i1}, x_{i2})^\top$  服从二元正态分布且均值为 0 方差为 1;  $x_1$ ,  $x_2$  的相关系数  $r_{12}$  从 0 到 1 变化. 随机模拟 5 000 次, 所得参数估计值和方差的平均值见表 1.

表 1 参数估计值和方差的平均值

$r_{12}$	$\beta_1$		$\beta_2$	
	参数估计值	方差平均值	参数估计值	方差平均值
0.00	0.500 2	0.042 1	-0.499 7	0.041 6
0.20	0.503 1	0.042 6	-0.499 6	0.042 6
0.50	0.499 1	0.055 5	-0.500 8	0.055 8
0.70	0.500 3	0.080 5	-0.497 0	0.082 6
0.90	0.512 7	0.216 6	-0.517 0	0.213 9
0.95	0.513 1	0.434 1	-0.508 0	0.438 9
0.99	0.506 1	2.170 0	-0.503 1	2.179 6

$x_1$  与  $x_2$  的相关系数  $r_{12}$  刻画的是自变量之间的共线性程度.  $r_{12}$  的绝对值越小, 说明自变量  $x_1$  与  $x_2$  之间越不可能存在共线性;  $r_{12}$  的绝对值越大, 说明自变量  $x_1$  与  $x_2$  之间越可能存在共线性, 特别地,  $r_{12} = 0$  代表  $x_1$  与  $x_2$  没有线性相关性,  $r_{12} = \pm 1$  代表  $x_1$  与  $x_2$  完全线性相关, 即存在完全多重共线性. 由表 1 可知, 当  $x_1$  与  $x_2$  的相关系数  $r_{12}$  从 0 到 0.99 变化时, 最小二乘估计值与真实的参数值很接近. 表明存在多重共线性问题时最小二乘估计仍然是无偏估计, 但其方差明显随着  $r_{12}$  的增大而增大. 而且不难发现,  $r_{12}$  越靠近 1, 最小二乘估计的方差增长越快. 因此, 根据表 1 同学们能够很快总结出当自变量之间存在多重共线性问题时, 回归系数的估计值方差增大, 从而导致回归系数的置信区间变宽, 估计的精确性大幅度降低, 以及影响回归模型的应用价值等结论.

## 4 建立研究型教学的成绩考核体系和评价体系

在研究型教学理念的指导下, 针对该课程的特点, 成绩的考核也不再僵化于“期末一考定全局”的传统考核方式. 学期成绩的考核方式可以多元化, 以期末考试与形成性评价相结合. 其中: 期末考试主要考查学生对回归分析的基本理论和基本方法的理解掌握程度; 形成性评价包括课堂表现、平时作业的完成情况、平时的上机实践情况和期中考查, 期中考查不仅包括传统的期中考试, 还可以通过设计研究型课题的方式进行. 教师根据教学内容, 设计几个难度相当的研究型课题, 指导学生阅读相关资料与收集数据, 鼓励学生利用统计软件自主编程建立回归模型, 并对数据分析结果做出合理的实际意义解释, 从而提高学生的实践应用能力. 课题可以以论文或者报告的形式完成. 这样的期中考查既考查了学生的知识储备, 也考查了学生解决实际问题的能力. 最终的学期成绩应该是形成性评价得分和期末考试成绩的加权平均. 为了评价实用回归分析课程实施研究型教学的效果, 通过对学生的心得体会和期末统考数据进行分析, 完成对研究型教学的效果和学生成绩的定量分析.

## 5 结论

实用回归分析课程有很强的理论性与实践性, 要求教师具有过硬的专业技术知识, 具备较强的实践能力以及扎实的理论功底. 为了培养大数据时代的接班人, 在大力推动实践教学发展的同时, 不应忽视理论教学的重要性, 应将实践教学和理论教学深度融合<sup>[12]</sup>. 笔者结合本校统计学专业实用回归分析课程的教学实践, 分析了传统教学中存在的问题, 并举例分析了研究型教学在该门课程中的具体应用, 倡导教师引导学生主动参与的教学模式, 进而提升教学质量水平, 以期取得较好的教学效果.

### 参考文献:

- [1] 王化琨, 李春艳, 陈莉莉, 等.《应用回归分析》课程教学内容与教学方法的改革与实践 [J]. 黑龙江教育(理论与实践), 2015(Z1) : 81-82.

- [2] 李雪珊. 兴趣教学法在组合数学课程中的应用 [J]. 西南师范大学学报(自然科学版), 2016, 41(12): 167-170.
- [3] 裴俊, 乔丽. 高等代数课程中问题驱动式教学法 [J]. 西南师范大学学报(自然科学版), 2016, 41(12): 171-175.
- [4] 喻厚义, 唐康. 研究性学习在线性变换教学中的应用 [J]. 西南师范大学学报(自然科学版), 2018, 43(10): 168-172.
- [5] 徐文学, 夏云伟. 高等几何中启发式教学的探讨 [J]. 西南师范大学学报(自然科学版), 2017, 42(4): 142-145.
- [6] 庄乾, 李莹, 刘一军, 等. 情绪智力、应对方式对大学生外显与内隐攻击性的影响 [J]. 西南大学学报(自然科学版), 2015, 37(12): 122-127.
- [7] 胡翔, 王妍, 杨娟. 自我构念的个体差异对心理性应激反应的影响 [J]. 西南大学学报(自然科学版), 2017, 39(12): 161-169.
- [8] 何晓群, 闵素芹. 实用回归分析 [M]. 2 版. 北京: 高等教育出版社, 2014: 76-78, 147-150.
- [9] 何晓群, 刘文卿. 应用回归分析 [M]. 4 版. 北京: 中国人民大学出版社, 2015: 67-73.
- [10] 叶霖莉, 薛襄稷. 计量经济学实务 [M]. 大连: 大连理工大学出版社, 2015: 51-54.
- [11] 薛毅, 陈立萍. 统计建模与 R 软件 [M]. 北京: 清华大学出版社, 2007: 41-105.
- [12] 李婷婷, 郝媛媛, 刘洋. 多元统计分析课程中实践教学向理论教学的渗透 [J]. 西南师范大学学报(自然科学版), 2017, 42(12): 162-165.

## On Application of Research-Based Teaching in Course of Practical Regression Analysis

LYU Jing

*School of Mathematics and Statistics, Southwest University, Chongqing 400715, China*

**Abstract:** Practical Regression Analysis is a compulsory course of statistics major. It is also a very important branch of statistics and has been widely used in social economy, natural science, management science and other fields. In this paper, the existing problems in the traditional teaching activities of Practical Regression Analysis course has first been analyzed, and then how to stimulate the students' interest been discussed and their ability improved to solve practical problems in teaching Practical Regression Analysis. In view of the difficulties in theoretical knowledge and strong practicality of Practical Regression Analysis course, the author will take two important knowledge points in this course as examples to illustrate the specific application of research-based teaching in this course. A teaching mode of discovering, proposing, analyzing and solving problems has also been explored in this paper. It can stimulate students' learning interest and also can instruct, inspire and cultivate students' innovative thinking and practical ability in the teaching process. Through the teacher's instructing the students to participate actively, higher teaching level and better teaching effect will be obtained.

**Key words:** Practical Regression Analysis; research-based teaching; practice teaching; teaching effect

责任编辑 廖坤